# Информация для классного часа: «Санжиев Дампил Цыденовичпервый председатель колхоза «Улан-Эрхирик» Заиграевского района»

Выполнила: Цыренова. Д - Х. Ц. Учитель английского языка МБОУ «Эрхирикская СОШ»

# ПЛАН:

Введение

- 1. Основная часть
  - 1.1. У истоков создания колхоза
  - 1.2. Колхоз «Улан-Эрхирик» в военные и послевоенные годы
  - 1.3. Вклад Санжиева в развитие сельского хозяйства Бурятии
- 2. Заключение

Более 80 лет прошло с начала Великой Отечественной войны. Всё дальше и дальше уходят от нас страницы героического прошлого. Всё меньше остаётся в живых ветеранов войны и тыла, свидетелей того времени.

Данная тема актуальна так как современные дети XXI века — века информационных технологий не представляют себе, как жили и работали их дедушки и бабушки в трудные военные годы. Старшее поколение граждан нашей страны выросло в тяжелые годы в истории страны. Они были очевидцами и участниками революции 1917 года, Великой Отечественной войны, коллективизации, индустриализации, перестройки, постперестроечных процессов. Это поколение, которое создало материальную, техническую, духовную базу страны. Они строили новую жизнь, жили большими надеждами, отдавали все свои силы, знания, умения для процветания родного края. За их плечами долгая непростая жизнь. А это значит — у них большой жизненный опыт, мудрые суждения.

**Цель занятия**: рассмотреть какой вклад в Победу внесли труженики колхоза «Улан-Эрхирик» Заиграевского района под руководством Санжиева Дампила Цыденовича, организатора и первого председателя колхоза.

#### Задачи занятия:

- подробно раскрыть трудовой путь ветерана Санжиева Дампила Цыденовича,
- на основе анализа воспоминаний ветерана составить историю его жизни;
- показать на примере жизни председателя колхоза патриотизм, трудовой героизм советского народа в годы Великой Отечественной войны.
- усилить патриотическое воспитание подрастающего поколения.

#### 1.1. У истоков создания колхоза.

Санжиев Дампил Цыденович - первый председатель колхоза «Улан-Эрхирик», член КПСС с 1939 года, персональный пенсионер РСФСР, ветеран колхозного движения Бурятии. (1893-1974)

Санжиев Дампил Цыденович родился в 1893 году в бедной семье Шинестуйского улусника. Отец говорил сыну «смышлённый парень ты у меня, да что в этом толку, никогда нам не выбраться из нужды». [3]

В 1916 году его отправили по трудовой мобилизации в город Архангельск. Жизнь на Севере России многое ему дала, а главное закалила как бойца революции. В 1919 году Дампил вернулся в родной Шинестуй. Вовсю полыхала Гражданская война. В Верхнеудинске хозяйничали семёновцы, а Дампил в своём улусе становится председателем сельсовета, налаживает связь с партизанами, организует сбор оружия, продовольствия.

В 1927 г в местности Шинэстуй (ныне площадка авиационного завода) по инициативе местных бедняков, при поддержке руководящих органов республики было организованно животноводческое общество по обработке земли (ТОЗ). Председателем ТОЗа был выбран Санжиев Д.Ц.

В 1929 г. на базе этого товарищества была организована сельскохозяйственная артель «Улан - Шинэстуй», объединившая более 40 дворов.

В 1932 г. земли артели были переданы для строительства ПВРЗ (ныне ЛВРЗ). Артель «Улан - Шинэстуй» перекочевала в улус Эрхирик и объединилась с артелью «Эрхирик-Хусэн».

В 1934 году образовался колхоз «Улан-Эрхирик», председателем колхоз был выбран Санжиев Д.Ц. В 1937 году, при ликвидации свинооткормочного совхоза ПВРЗ удалось купить 5 тракторов, молотилку и несколько тракторных сеялок.

В 1938 г. население улуса Эрхирик составляло 72 человека, из них мужчин-16, женщин-38, детей и подростков -18. Вместо юрт в 1940 году выстроено 45 домов для колхозников. Колхозники наряду с развитием общественного животноводства стали получать богатые урожаи овощей. Только за 1939 г. колхоз реализовал овощи на 245 тыс. рублей, посевная площадь возросла на 252%. Колхоз в среднем за 1939-40 годы получил урожай огурцов 139,8 центнеров с гектара с площади 6,28 га.

В колхозе большое внимание уделялось развитию животноводства.

Имелись четыре животноводческие фермы: конотоварная, свиноводческая, молочнотоварная, овцеводческая, доход от которых составлял 50% от всего годового дохода. Колхоз имел мельницу, 5 автомашин, трактор, 1 мотоцикл, 18 сенокосилок, 14 конных граблей, 8 жаток. Был построен клуб на 250 мест, овощехранилище на 300 тонн

овощей, конюшня на 90 голов. В личном пользовании колхозники имели 100 швейных машин, 10 патефонов, 12 велосипедов, 80 самоваров, 40 сепараторов.

За высокие производственные показатели колхоз дважды удостаивался быть участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в 1939 и 1940 годах. Колхоз награжден дипломом 1-ой степени, а председатель Санжиев Д.Ц. -золотой медалью. Колхоз становится миллионером.

# **1.2. Колхоз «Улан-Эрхирик» в военные и послевоенные годы** (подготовленная речь учащихся)

В 1941 г. на фронт были мобилизованы 117 человек. На плечи женщин, стариков и подростков, которые заменили своих братьев, мужей и детей, лег тяжелый труд. Председателя колхоза оставили, так как ценили его за умение мобилизовывать, сплачивать людей. Кроме того, учли и его возраст, и пошатнувшееся здоровье. Колхоз не снижал и в военные годы показатели в овощеводстве и животноводстве. Девиз был один: «Всё для фронта, всё для победы!».

«В годы Великой Отечественной войны свой вклад в дело победы внесли и трудящиеся Бурят-Монгольской АССР. Труженики села в сложнейших условиях войны обеспечивали промышленность сырьем, а фронт и трудящихся страны – продовольствием. Колхозное крестьянство Бурятии, преодолевая военное лихолетье, смогло дать стране и фронту хлеба, мяса, кожи и другой продукции сельского хозяйства значительно больше, чем в довоенные годы.» [5]

Вот что рассказывает о тех военных годах ветеран колхоза «Улан-Эрхирик» Цыремпилова Цыбжит Сагадаевна, 1922г. рождения:

«В войну жизнь была очень тяжёлая, все трудоспособные мужчины ушли на фронт. Их заменили женщины, старики и подростки. Приходилось вставать затемно, чтобы не опоздать на работу. Денег не платили, работали за трудодни. В конце года подводили итоги и получали продуктами. Поскольку урожайность всегда была неплохой, можно было получить целый сусек зерна и много другой продукции. В войну колхоз построил свою мельницу, печь, начали сами выпекать хлеб, который также по трудодням выдавали колхозникам».[12]

Санжиев Цымпил Дампилович, сын председателя колхоза, 1930 года рождения, вспоминал: «Отец был очень строгий, умел любое дело организовать так, как положено, умел убеждать людей, его уважали. В войну я был подростком и всю тяжесть колхозной работы я познал сполна, так как отец не делал никаких поблажек ни себе, ни мне, хотя я был единственным сыном. Он говорил мне: «Если ты не будешь работать, что же тогда скажут люди?». Вот за это его уважали. [11]

В 1943 году эрхирикцы полностью выполнили государственные поставки по зерну, картофелю, поголовью скота. Если говорить о «втором хлебе»- картофеле, то посевы его постоянно увеличивались. Только «картофельная бригада в колхозе состояла из 90 человек».

Из воспоминаний ветерана труда Мункуевой С.: «...когда набатом прозвучало: «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой!», мы делали то, что требовала суровая пора военного времени. Очень далёк и в то же время близок был фронт, но у колхозников был свой трудовой фронт, и его мы открыли с первых дней войны. Мы старались, не жалея ни сил, ни времени. Колхозники понимали: надо! Эрхирикцы, как и все жители Заиграевского района, вместе со всей страной делали своё дело, знали, что оно правое, и мы победим! На знаменитом ныне поле под Прохоровкой и на неизвестных полях за Байкалом шла великая битва- битва за нашу с вами будущую жизнь, за ту, которая есть, и ту, которая завтра, я уверена, станет ещё лучше». [10] Медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» награждены 142 труженика тыла колхоза «Улан- Эрхирик». [1] «По почину патриота - колхозника Феропонта Головатина в Бурятии начался сбор средств на строительство танков и самолётов. Жители Заиграевского района не остались в стороне от сбора средств на строительство боевой эскадрильи «Социалистическая Бурят - Монголия», ими вложено в госбанк республики 191820 рублей. На собранные деньги колхозники заказали на авиационном заводе боевой самолёт». [8]

января 1943 года колхозники отправили телеграмму Верховному Главнокомандующему, в котором они рапортовали, что колхоз «Улан - Эрхирик» Заиграевского аймака Бурят-Монгольской АССР выполнил полностью план всех обязательных поставок сельхозпродуктов государству. Сверх этого в фонд обороны колхоз сдал 6 тысяч пудов картофеля и овощей, 50000 рублей деньгами, в порядке оказания социалистической помощи другим колхозам выделил 3000 пудов семенного зерна, семьям фронтовиков выстроено 14 домов, колхозники внесли на строительство боевых самолетов для родной Красной Армии 200 000 рублей».[8]. Кроме этого, председатель колхоза Санжиев Д. Ц. также внес в Государственный банк 102 000 рублей собственных сбережений на постройку боевого самолета.

17 декабря 1943 вышла статья в газете «Бурят-Монгольская правда» под заголовком «Колхозники колхоза «Улан-Эрхирик» подарили Красной армии боевой самолет»: «На днях на авиационный завод прибыла большая группа колхозников и колхозниц колхоза «Улан-Эрхирик» Заиграевского аймака Бурят-Монгольской АССР, чтобы

передать на вооружение Красной Армии боевой самолет, приобретенный на средства колхоза и колхозников.

На аэродроме завода состоялся митинг, посвященный передаче самолета. Митинг открыл парторг ЦК ВКП (б) завода. В своем выступлении он сказал, что рабочие, инженерно-технические работники приветствуют колхозников и колхозниц колхоза «Улан-Эрхирик» за их большую помощь, оказанную Красной Армии, приобретением боевого самолета на вооружение наших фронтовиков. От имени колхозников на митинге выступил секретарь партийной организации колхоза т. Базархандаев. Он благодарит коллектив авиационного завода за выполнение заказа и выпуск сверх плана боевого самолета. Пусть эта машина, сооруженная на сбережения наших колхозников, будет грозой для врага- заканчивает свою речь под дружные аплодисменты т. Базархандаев.

О патриотических делах колхоза и колхозников рассказал на митинге председатель колхоза т. Санжиев. Он привел яркие цифры разносторонней помощи фронту. Только за последний год колхозники внесли в фонд обороны страны, на строительство танковой колонны и другие цели до 900 тыс. рублей.

Принимая самолет, летчик, майор т. Стрижак заверил, что машина колхоза «Улан-Эрхирик» в руках летчиков - фронтовиков будет без устали громить немецкофашистские войска и их коммуникации. Поблагодарив колхозников за щедрый подарок, т. Стрижак поднял самолет в воздух». [8]

Послевоенные годы — самые трудные. Труженики колхоза продолжали трудиться по — стахановски. В этот период назрела необходимость в укрупнении хозяйств. Этот процесс завершился к 1950 году. Теперь в составе колхоза были такие сёла, как Старый Онохой, Арбижил, Добо-Енхор, без устали разъезжал по полям, сенокосам, фермам. Не сразу, но постепенно поднимался колхоз, достигал довоенных показателей и шёл дальше.

В 1953 году колхоз становится участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки и удостаивается диплома, а председатель – большой золотой медали.

В 1959 на базе колхоза был организован совхоз «Эрхирикский», специализировавшийся как совхоз овоще -молочного направления. На полях совхоза работали 71 трактора, 13 самоходных зерновых комбайнов, 20 тракторных плугов, 35 тракторных сеялок и много другой техники.

Речь учителя: Ребята, давайте рассмотрим фотографии (оформленный планшет).

### 1.3. Вклад Санжиева в развитие сельского хозяйства Бурятии.

Санжиев Д.Ц. более 21 года руководил хозяйством колхоза «Улан-Эрхирик». В 1955 году Дампил Цыденович вышел на заслуженный отдых. И все последующие годы он был с людьми, вёл активную общественную работу. Он всегда находился в кругу людей, от него заряжались энергией, добротой, к нему тянулись за поддержкой люди. Дампил Цыденович был незаурядным, внимательным, заботливым и отзывчивым человеком. Он был щедр душой, ничего не прося взамен, помогал всем, кому мог. Известный журналист В.Бараев писал в своих воспоминаниях: «Никогда не забуду, как зимой 1942 года, к нам в Улан — Удэ, на Смолина 13 вдруг приехал председатель колхоза « Улан-Эрхирик» Санжиев Д.Ц., который знал отца по совхозу ПВРЗ и привёз мешок муки, чем спас нас от голода». [6] В это время отец журналиста Бараев В.И. подвергался гонениям, был дважды исключён из партии.

(Чтение наизусть ученика)

В Петонов, бурятский поэт, написал героическую поэму «Сказание с вперёдсмотрящем», посвящённую Санжиеву Д.Ц.:

В жестокие те дни

Дампил Санжиев

Косил и убирал,

Сеял и пахал.

Благодарил Верховный даже,

слал поздравления и не раз.

Семья эрхирикцев отважных

Ковать победу вновь рвалась.

Что в судьбе его такого?

Простой бурят, уже старик,

Благое ленинское слово,

взросло навеки в Эрхирик.

В историю пустило корень

И внёс его как благодать

И знамя ленинское поднял

Дампил Цыденович

Солдат! [7]

## Заключение:

Санжиев Д.Ц. оставил добрый след на земле. Вся его жизнь и трудовая деятельность были тесно связаны с колхозом «Улан - Эрхирик». Центральная улица села Эрхирик носит его имя. На доме, где он жил, висит памятная табличка. В селе живут его дети, внуки, правнуки, которые переняли от него такую же работоспособность, одержимость и самопожертвование, как у него самого.

Память о нем продолжает жить в сердцах людей, знавших его.

Путь к победе был тяжелым и долгим. Она досталась ценой огромных жертв и материальных потерь. Во имя победы погибло 27 миллионов наших соотечественников. Советский народ проявил массовый героизм на фронте и в тылу.

Мы поняли, что последствия войны простираются далеко во времени, они живут в семьях и их преданиях, в памяти наших отцов, матерей, они переходят к детям и внукам, они в их воспоминаниях. Война живет в памяти всего народа.

Мир не должен забывать ужасы войны, разруху, страдания и смерть миллионов. Это было бы преступлением перед будущим, мы должны помнить о войне, о героизме и мужестве прошедших ее людей.

Бороться за мир - обязанность живущих на земле, поэтому одной из важнейших тем нашего времени является тема подвига советского народа в Великой Отечественной войне.

Наше поколение о войне знает в основном из уроков истории, литературы. Все меньше остается ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Мы с уважением относимся к этим людям, к их прошлому и настоящему, преклоняемся перед ними. Нам есть чему у них поучиться.

Выводы к которым мы пришли в результате занятия:

- 1. Труженики тыла внесли весомый вклад в победу над фашизмом.
- 3. Они строили объекты, занимались сельским хозяйством, перевозкой грузов, выпуском оружия для фронта.
- 4. Их самоотверженный труд прекрасный пример для молодежи.
- 5. Страшную цену заплатили труженики тыла, как и весь народ за победу в Великой Отечественной войне.

Этой теме мы еще вернемся и в будущем хотим исследовать историю своего села, своей школы в годы войны.